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M
ετά από έξι (2008-2013) οδυνηρά χρόνια ύφεσης, το 2014 ανεκόπη προσωρινά ο αρνητικός κύκλος και φάνηκαν 
τα πρώτα σημάδια ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας. 
Βέβαια, η διάψευση των προσδοκιών ότι θα μπορούσε να έχει συνέχεια η ανάκαμψη ήταν καθολική και αναμφισβή-
τητη το 2015, με τις δύο πρόωρες εθνικές εκλογές, το δημοψήφισμα του Ιουλίου, την επιβολή των Capital 

Controls και την υπογραφή της νέας δανειακής συμφωνίας για την Ελλάδα, η οποία, φυσικά, συνοδεύεται και από σημαντικές 
και σκληρές υποχρεώσεις. 
Ωστόσο, μέσα από την πυκνή ομίχλη της μεγάλης ύφεσης ξεχώρισαν ως αχτίδες φωτός το 2014, οι υγιείς δυνάμεις της αγοράς, 
oι Ισχυροί της Ελληνικής Βιομηχανίας, του Εμπορίου και των Υπηρεσιών. Πρόκειται για εκείνες τις επιχειρήσεις, που μέσα 
σε αυτά τα χρόνια της μεγαλύτερης ύφεσης που γνώρισε η Ελλάδα στη νεότερη ιστορία της, συνεχίζουν να επενδύουν, να 
διακρίνονται και να αποτελούν τους leaders στους κλάδους όπου δραστηριοποιούνται. 
Είναι οι επιχειρήσεις που δεν απογοητεύτηκαν από την πολυεπίπεδη κρίση που σάρωσε την ελληνική κοινωνία. Αντίθετα, οι 
επιχειρήσεις που κατόρθωσαν και διακρίθηκαν, με βάση τα οικονομικά τους μεγέθη, το 2014, είναι εκείνες που παρά τη 
δύσκολη συγκυρία δυνάμωσαν ακόμη περισσότερο, ενίσχυσαν την εξωστρέφειά τους και -το κυριότερο- πίστεψαν 
στην αξία των Ελλήνων εργαζομένων και άνοιξαν τα φτερά τους και σε νέους τομείς αλλά και σε νέες αγορές. 
Ταυτόχρονα, η υγιής οικονομική τους διάρθρωση όλα αυτά τα χρόνια τούς επέτρεψε να είναι κεφαλαιακά αυτάρκεις και να 
υποστηρίζουν τα επενδυτικά τους προγράμματα. Επίσης -και αυτό θα πρέπει να τονιστεί- παραμένουν πρωταγωνιστές των 
κλάδων τους, όπως ήταν και πριν από την έναρξη της ύφεσης. Και μάλλον είναι ασφαλές να προβλέψει κανείς πως θα βρίσκο-
νται στην ίδια θέση και όταν η Ελλάδα θα αρχίζει ξανά να εμφανίζει θετικό ρυθμό ανάπτυξης.
Η κρίση, αναμφίβολα, δημιούργησε αρκετά προβλήματα στις ελληνικές επιχειρήσεις. Όμως ήταν και είναι μία μοναδική ευκαιρία 
σημαντικών κινήσεων για τις επιχειρήσεις που πραγματοποιούν τον μεγαλύτερο τζίρο τους στην εγχώρια αγορά. Πολλές 
επιχειρήσεις έχουν ήδη προχωρήσει σε εξορθολογισμό του λειτουργικού κόστους, μεταβολή των πηγών χρηματοδότησης, 
επαναδιαπραγμάτευση όρων με προμηθευτές και ενίσχυση των εξαγωγών τους. 
Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός, ότι οι δείκτες οικονομικού κλίματος και καταναλωτικής εμπιστοσύνης αρχίζουν να 
καταγράφουν μια άνοδο. Από την άλλη, όμως, η υψηλή ανεργία και οι φορολογικές υποχρεώσεις εξακολουθούν να διαμορ-
φώνουν ένα ασφυκτικό κλίμα. Την κατάσταση κάνουν ακόμη πιο δύσκολη τα διάφορα χρόνια προβλήματα, τα οποία μαστίζουν 
τις ελληνικές επιχειρήσεις, όπως η γραφειοκρατία, η αστάθεια και η αδιαφάνεια του θεσμικού πλαισίου.
Μια συγκρατημένη αισιοδοξία, πάντως, επιτρέπεται, καθώς το επιχειρηματικό κλίμα δείχνει αργά, αλλά σταθερά, να βελτιώνεται, 
με τις εταιρείες να δείχνουν ανθεκτικότητα και να αποκτούν εμπειρία και προσαρμοστικότητα στις δύσκολες συνθήκες.  
Οι  Έλληνες managers εκτιμούν ότι η γενικότερη αισιοδοξία θα επιστρέψει στη χώρα μας το 2016 και το 2017 και θα 
είναι η αφορμή να ξαναγραφεί ο νέος επιχειρηματικός χάρτης της χώρας. 
Πρωταγωνιστές (και) σε αυτή τη νέα εποχή θα είναι οι επιχειρήσεις που παρουσιάζονται στις επόμενες σελίδες της έκδοσης 
που κρατάτε στα χέρια σας: οι Ισχυροί της Ελληνικής Οικονομίας. 

Βαγγέλης Παπαλιός 
Εκδότης - Διευθυντής

Γράφοντας τον νέο 
επιχειρηματικό χάρτη 
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